
ягіх у камп’ютэр уводзіцца і апрацоўвасцца 
любая мелодыя.

У псдагагічнай рабоцс з ансамблем духа- 
вых шструыснтаў прымяненне камп’ютэра, « ка
рал я» тэхнічных сродкаў, дас вслімі якасныя і 
хуткасныя вынікі. Усс асноўння этапы работы 
з духавчм ансамблем магчыма, і нават неабход- 
на, забяспсчваць з дапамогай камп’ютэра. На
зовем некаторыя з іх.

1) 3 камп’ютэрам вельмі добра 
праслухоўваепца і праіяядасцца на маніторы 
сінхроннасць рытмічнай пульсацыі.

2) Лёгаа выяўлясцца галоўная партыя 
выкокваемага твора.

3) Кантралюецца псраход мелодыі ад 
аднаго інструмснта да другога.

4) Балансуецца дынзміха гучання кожнай 
партыі паасобку і ўсяго ансамбля ў цэлым.

5) Маюцца шырскія магчымасці 
кампазіцыйнай пабудовы музычнай фразы.

6) Удакпадняюцца штрыхі выконваемага 
тзора, узровень вібрацыі і якасць гучання.

7) Есць магчымасць сумяшчэння 
камп’юторнага гуманна партий адных галасоў 
ансамбля з жывым іучаннем другіх.

8) На заключішм этапе работы з дапамо- 
гай камп’ютэра магчыма якасна працаваць над 
фразіроўкай, фактурам, стылем, всбразнасцю і 
формай музычнага тіюра.

Адной з галоўных праблем пры ігры на 
духавых инструментах з’яўляецца інтанацыя, і 
камп’ютэр тут найлепшы дарадца і памочнік. 
Ііерш-наперш неабходна ўвесці ў «памаііь» 
камп’ютэра інтанацыйнае ўпарадкаванйе сту 
пешіў таге ладу, у якім будзе выконвацца 
музычны твор. Падстройка етупеняў залежыць 
ад выконваемага твора і ад складу ансамбля 
(аднародныя інструменты ці змешаныя, з супра- 
ваджзннем ці без суправаджэння). У час выка- 
нання ансамблем музычнага твора камп’ютэр 
будзе кантраляваць дакладнасць інтанацыі, аб 
чым сведчыць светавы іняыкатар.

Калі х  уся п’еса прайграна, па хаданню 
алератара камп’ютэр дасць фапаграму твора ў 
тым іучагагі, у якім ён быў выкананы альбо ў 
якім павінен гучаць з улікам падстроеных сіу- 
пеняў ладу. Праслухаўшы абедзве фанаграмы, 
кіраўніку ансамбля і яго ўдзелыгікам адразу 
будзе зразумела, дзе і над чым патрэбна ў гэтай 
п'ссе папрацаьаць.

ТаКім чынам, з тьхнічных сродкаў, якія 
магчыма прымяняць пры рабоце з духавым 
ансамблем, першынство налсжыць музычнаму 
камп’ютэру. Другое ж месца пасля камп’ютэра 
трэба адвесці стуаыйнаму шматдарожнаму 
магнітафону, напрыклад сямідарожнаму 
мапгітафону фірмы «PLESSEU-550».

Карыстаючыся гэтым магнітафонам, 
кіраўнік ансамбля мае таксама вельмі шырокія 
тэхнічныя магчымасці для ўдасканалення

вынікаў работы. Падчас агудыіагв гучання мож
на запісаць кохную партыю паасобку. Можна 
зыправіць нсдарэчнасці з інтанаваннем, 
штрыхамі і дынамікай, пракайтраляваць усю 
п’есу ў камйазіпыйнай яабудове, шлынагочы з 
простай музычнай фразы. I, нарэшце, есць 
магчымасць прааналізаваць музычны вобраз 
твора, яго форму і фактуру.

На трэцяе месца сярод тэхнічііых сродкаў 
патрэбна паставіць звычайші малагабарытны 
перапосны двухКасетны магнітафон. Тэхнічныя 
магчымасщ гэтага мапіітафона дазваляюпь 
удзельнікам ансамбля прапрацахаш» хоць і не 
адказныя, але ж даьолі значныв моманты. ў 
сваей рабоце. Рытмічнасць, выяўленне плоўнай 
партьсі, переходы мелодыі ад аднаго івструмента 
да друтога, балансіроўка дынамікі, удаклалнен- 
не штрыхоў, вібрата, якасць тэмбравага гучан
ня ў рэпстрах, стыль, вобразнасць - усе гэта 
магчыма пракантраляваць, працуючы з малым 
магнітафонам.

Бяляева В-М., 
ст .выкладчык

СТРУКТУРНА-АРГАШЗУЮЧАЯ АСНОВА 
МУЗЫЮ I ЯЕ РОЛЯ Ў ФАРМІРАВАНШ 

ХАРЭАГРАФІЧНАГА ВОБРАЗА

3 катэгорый часу ў музыцы найбольшае 
значэнне пры фарміраванні танцавальнага во- 
браза мае тэмп. Як вядома, тэмпам у музыцы 
называсцца хугкасш» выканання твора (даклад- 
ней, частата пульсавання метрычных долей). Як 
мастацка-сэнсавая характарыстыка, тэмп 
уздзсйнічае на эмацыянальнае ўспрыманпе му
зычнай думкі і паказваецца ў пачатку твора над 
ногным радком. Назваў музычнага гзмпу давол і 
многа. Найбольш распаўсюджаныя з ix: adagio 
(адажыо) - павольна, andante (аііаантэ) - паволь- 
на, allegro (алегра) - хутка, maderato (мадэрата)
- умерана, largo (лярга) - працяжна, grave 
(гравэ) - цяжка і інш.

У танцавальным творы ш п  таксама 
з’яўляецца адным з рашаючых фактараў 
фарміравашш пластычнага вобраза, таму што 
характару кожнага сцэшчнага вобраза адпавя- 
дае больш ці мснш акрэсленая хуткасць руху. 
Якое-небудзь значнае адступленне ад тэмпу 
музычнага твора вядзе да скажэння пластычнага 
вобраза, наносіць шкоду ўсей кампазіпыі ў 
цэлым. У музыцы для болыпай выразнасці 
мслодыі выкарыстоўваюцца дынамічныя ад- 
цент (нюансы). Найбольш распаўсюджанымі з 
іх з’яўляюцца forte (фортэ) - гучаа, piano - 
(піяна) - ціха, а таксама crescendo (крэшчэцда)
- узмацніць, diminuendo (дыміпуэнда) - аслабіць. 
Музычна-дынамічныя адценні вельмі важныя ў 
перадачы выразнасці танцавальнага вобраза.
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Хлрактэрныш для іх рысамі з’яўляюцца: змсна 
сілы гучання; паступсвас паскарэітнс ці зама- 
руджваннс тэмцу; пяаўнасцьабо нерарьгеістасць 
ьыканшшя ташдавальнага руху.

Вялікім, аие не абсюіютным значэннем 
для харзаграфгашга вобраза з’яўдясіша метр. 
Метрам у музыди назызашка паслядоўнасць 
акцэктавапых і неажцэнтавакых адрэзкаў часу, 
якія паслядоўка наўтараюцца. Метр выхарыс- 
тоўваеіша дляаргайізацыв музычных гукаў праз 
іхрозньы акцэнхаванасш.Метр утаішаі.альньш 
мастацтве таксама, як ітзмн, у значнай ступейі 
вызкачае характар нластычнага гонку, дае 
аспову яго рытмічная аргаяізацш. Аднак плас
тичная «мова» сцэнгшага вобраза ў рздкіх 
выпалках зводзіцна тоапькі да адбівання кожнай 
метрычнай к ш  тагга. Звычаіша арганізацыя 
■ анцэвальиага р ух у  больш свабодная: моха 
С'тіадаійзкузычйьнв метрам,шісможаілрабіцца. 
і ўзбуйняшм.

Адыгрываючы ў танцы ролго, хутчзй 
арганізуючую, чым змастоўную, музычны рыш 
аказвае яшчэ болып значнае ўздзеянне на тан- 
цавальны вобраа. Рытмам (грэч. chythmos - 
суразмсрнасів», стройнасць) у музыцы называ
еш ь аргайізаваная васляаоўоасць гукаў ад- 
нолысавай ці розная працяпгасш. У танцаваль- 
ішм мастацтае рытм - гэта найбольш свабодна 
вар’іруемая характарыстыка танцавальнага 
вобраза, якая нры адганствс темпу і метра 
развіваецда ад посла аутаномна.

Для ўзмайвсння індывідугльнасці 1 
нетўторнасці танцавальнага вобраза выка- 
рыстоўваюцца інтанапыйныя ўпршожванвв - 
меліэаш (грэч. meMsraa - яосня, меяодыя). Да ік 
адносяцца фаршлаг, мардэнт, доп зп , трзль. 
Усс пггш врыёмы ўаосяш. у  лсксіку танца 
элементы бясконцасді і бссперапыннаст, уз- 
мацняюш> афарбаветкдьітрапяташю пластыч- 
ваі~а голасу, узбапгшовыйо ювгагі п р ш в ш  
аднеш т« і  а мупн а д . Дналізуктаі выразныя 
магчымасці м узьрш ях афарбовак, жабхшна 
адзначыцц што яны, буоучы выгокш цжіх 
выяўдснняў музычнай гармогаі ў танш*, значка 
ўзбахачагоць лскочее арсгнал танцавалыдаа 
вобраза, ствгрэювь тую йру фарбаў, таяоў, 
адцешяў, з якой у выніку складваецна шматко- 
лгрнасць музычва-пиасшчнага вобраза.

Лысянкова BJB., 
сглыгавдчьж

УДАСКАНАЛЕННЕ МЕТОДЫКІ 
НАВУЧАНШ I ВЫХАВАННЯ

н а в я ч Ш № ў  ў  ш к а т
МАСГАЦТВАЎ

Дзіцачая шкала кастацтваў - своеасблівая 
пазашкол ьная ўстайова, якая выконвае функцыі
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прафесійнага і агульнаэсіэтычна га выхаваннй. 
Гэты сінтаз стгвіць псрад настаўнікам шэраг 
спецыфіччых праблем, патрабуе ўважліва вы- 
вучаць і беражліва захоўваць прафесійныя 
тральгцыі, шырока выкарыстоўваць новыя 
пратрэсіўныя метады зстэтычнага выхавання 
язя&ж

У эстгатычным выхаванні падрагтаючаіа 
пакалення вялікую ролго адыгрывае харэаг- 
рафічная адукапыя, зсновай якой з’яўяяецца 
клгсічны танец. У адзначанай адукаііыі вялікая 
роля належыпь комплекснаму падыходу. Ен 
спалучаецца з дапаможнымі карэюныйнкмі 
практыкавашіямі на першьм годзе навучання, 
інто палягчае засваенне дзейьмі рухаў эоерсісу, 
наскарае фарміраванне балетйай наставы, 
развіццй выкаратнасці ног.

Навучанне класічнаму танцу праходзіпь 
ва ўзаемасувязі з музьжай. 3 першых крокаў 
музыка ўводзіць вучня у свет мелодыі, рытму і 
тэмпу. Падбор музычнага ь;атэрыялу для супра- 
ваджэння ўрокаў класічнага танца павінен 
садзсйнічаць правільнаму ўснрымашю музыкі 
і фарміраванню ўмення перадаваць яе змест 
праз пдастыку і танец. Вучэбны музычна-харэ- 
arpa-фічны матэрыял павінен быць дастушіым 
для у^прымання. Адной з мэт навучання 
з’яўляетша фарміраванне эмацьтянальньіх 
адносін да музыкі праз яе вобразную 
напоўненасць.

Праца над музычна-пластычным матзры- 
ялам уяўляе сабой працэе, у якім падрабязны 
аналіз руху і эмацыяналыіа слыхавога ўспры- 
мання накіраваны на адну мэту - удасканаленне 
выканання.

Настаўнік павінен лраяўляць гібкасць у 
вадыходзе да кожнай канкрэтнай групы паву- 
чэнцаў, творча вырашаць пытанні, якія ставіць 
псрад ім вучэбны працэс. Пры гап.ш галоўная 
мэта шстаўніка - пошук мстадаў працы, якія 
забяснечаць у складайых, спецыфічных умовах 
працы харэахрафічных аддзяленняў школ мас- 
тацтваў высокую якасць навучання, засваенне 
йеабходных ведаў, умегашў і навыкаў.

Іх нельпа проста «атрымаць», яны засвой- 
ваюцца і фарміруюцца ў вышку нсіхічнай 
актаўнасш  самога навучэнца. Навучэнец ус- 
прымас ўказанні настаўніка слыхам і вачыма., 
а ашсазв^: рухамі цела. Перавод слыхавай і 
зркшшай інфармацыі на мову рухаў схаваны ад 
наставал. Аб тым, наколькі карэктна вучакь 
зразуькў яго, настаўшк мяркуг ш  выкананш 
рухаў. 1 каяі яны намылкова выкананы, 
настаўніх: зноў тлумачыць, паказвае і патрабуе 
usyrzjmunL Гэтыя частыя недакладныя наўторы, 
ва-{іершас, займаюць шмат часу, на^фушс, 
стамлаюш, галаўны мозг, цэнтральную нерво- 
щгю осп^у.Всяьмі часта вуэді выдатЕіа ведаюць 
усс правілы выканання практыжавання, усе 
растлумачаць і пакажуць, але выканаць натрэб-
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